

Spedizione in abbonamento postale – Art. 2 comma 20/C L. 662/96 Autorizz. Dirpostel – L'Aquila

ANNO XXXIV

N. 19 Speciale
(Gare)

# REPUBBLICA ITALIANA

# **BOLLETTINO UFFICIALE**

# REGIONE ABRUZZO

PARTE I, II, III, IV - L'AQUILA, 19 FEBBRAIO 2003 -

**DIREZIONE – REDAZIONE E AMMINISTRAZIONE:** Corso Federico II, n. 51 – 67100 L'Aquila.- Telefono (0862) 3631 (n. 16 linee urbane); 364662 – 364690 – 364660 – Fax 364665

**PREZZO E CONDIZIONI DI ABBONAMENTO:** Canone annuo: € 77,47 (L. 150.000) – Un fascicolo: € 1,29 (2.500) – Arretrati, solo se ancora disponibili € 1,29 (L. 2.500).

Le richieste di numeri mancati non verranno esauditi trascorsi 60 giorni dalla data di pubblicazione.

INSERZIONI: La pubblicazione di avvisi, bandi, deliberazioni, decreti ed altri atti in generale (anche quelli emessi da organi regionali) per conto di Enti, Aziende, Consorzi ed altri Soggetti è effettuata a pagamento, tranne i casi in cui, tali atti, attengano l'interesse esclusivo della Regione e dello Stato. Le richieste di pubblicazione di avvisi, , bandi, ecc. devono essere indirizzate, con tempestività, esclusivamente alla Direzione del Bollettino Ufficiale, Corso Federico II, n. 51 − 67100 L'Aquila − Il testo da pubblicare, in duplice copia, di cui una in carta da bollo (tranne i casi di esenzione), deve essere inviato unitamente alla ricevuta del versamento in c/c postale dell'importo di € 1,81 (L. 3.500) a rigo (foglio uso bollo massimo 61 battute) per titoli e oggetto che vanno in neretto e di € 1,29 (L. 2.500) a rigo (foglio uso bollo massimo 61 battute) per il testo di ciascuna inserzione. Per le scadenze da prevedere nei bandi è necessario che i termini vengano fissati partendo "dalla data di pubblicazione sul B.U.R.A.".

Tutti i versamenti vanno effettuati sul ccp n. 12101671 intestato a: Regione Abruzzo – Bollettino Ufficiale – 67100 L'Aquila.

AVVERTENZE: Il Bollettino Ufficiale della Regione Abruzzo si pubblica a L'Aquila e si compone di quattro parti: a) nella parte prima sono pubblicate le leggi e i regolamenti della Regione, i decreti dei Presidenti della Giunta e del Consiglio e gli atti degli Organi regionali – integralmente o in sintesi – che possono interessare la generalità dei cittadini; b) nella parte seconda sono pubblicate le leggi e gli atti dello Stato che interessano la Regione; c) nella parte terza sono pubblicati gli annunzi e gli altri avvisi di interesse della Regione o di terzi la cui inserzione – gratuita o a pagamento – è prevista da leggi e da regolamenti della Regione e dello Stato (nonché quelli liberamente richiesti dagli interessati); d) nella parte quarta sono pubblicati per estratto i provvedimenti di annullamento o di rinvio del Comitato e delle Sezioni di controllo sugli atti degli Enti Locali. – Nei Supplementi vengono pubblicati: gli atti riguardanti il personale, gli avvisi e i bandi di concorso della Regione, le ordinanze, i ricorsi depositati, le sentenze e le ordinanze di rigetto, relative a questioni di legittimità costituzionale interessanti la Regione, nonché le sentenze concernenti l'ineleggibilità e l'incompatibilità dei Consiglieri Regionali. In caso di necessità si pubblicano altresì numeri Straordinari e Speciali.

#### **SOMMARIO**

Parte III

Avvisi, Concorsi, Inserzioni

GIUNTA REGIONALE D'ABRUZZO DIREZIONE PROGRAMMAZIONE, RISORSE UMANE, FINANZIARIE E STRUMENTALI SERVIZIO APPALTI PUBBLICI E CONTRATTI

Bando di gara relativo all'affidamento ad esperti della presentazione di un progetto per la valutazione in itinere, intermedia, e finale del Piano di Sviluppo Rurale 2000-2006 (PSR) e del programma Regionale leader Plus 2000-2006 (PRL+), nonché per la valutazione ex post del Piano di Sviluppo Rurale 2000-2006 (PSR) della Regione Abruzzo e dei relativi servizi di assistenza tecnica.

# MINISTERI PER I BENI E LE ATTIVITÀ CULTURALI SOVRINTENDENZA PER I BENI ARCHEOLOGICI DELL'ABRUZZO-CHIETI

Bando di gara relativo ai lavori di Recupero e Valorizzazione del patrimonio archeologico di Forcona in Civita di Bagno – L'Aquila.

# COMUNE DI ANCARANO (TE)

Bando di gara pubblico incanto per lavori di costruzione dell'impianto di depurazione e collettore fognante nella zona industriale destra Tronto.

# COMUNE DELL'AQUILA (AQ)

Rettifica del bando relativo al pubblico incanto per l'appalto dei lavori di ampliamento del palazzo di giustizia di L'Aquila.

# COMUNE DI MONTORIO AL VOMANO (TE)

Avviso di appalto aggiudicato per lavori di "Realizzazione e ammodernamento opere di urbanizzazione in via Bacco e accesso piazza Orsini".

# COMUNE DI ORICOLA (AQ)

Avviso esito di gara per l'affidamento dei lavori di realizzazione opere urbanizzazione primaria nella zona industriale D5: rete idrica, fognante e viabilità.

# COMUNE DI PESCARA (PE)

- Bando di gara per pubblico incanto. Lavori di manutenzione straordinaria nei cimiteri di Colle Madonna e San Silvestro.
- Bando di gara per lavori di manutenzione straordinaria riserva naturale Pineta Dannunziana comparti nn. 2-3-4-5.

#### Parte III

# **AVVISI, CONCORSI, INSERZIONI**

# GIUNTA REGIONALE D'ABRUZZO DIREZIONE PROGRAMMAZIONE, RISORSE UMANE, FINANZIARIE E STRUMENTALI SERVIZIO APPALTI PUBBLICI E CONTRATTI

Bando di gara relativo all'affidamento ad esperti della presentazione di un progetto per la valutazione in itinere, intermedia, e finale del Piano di Sviluppo Rurale 2000-2006 (PSR) e del programma Regionale leader Plus 2000-2006 (PRL+), nonché per la valutazione ex post del Piano di Sviluppo Rurale 2000-2006 (PSR) della Regione Abruzzo e dei relativi servizi di assistenza tecnica.

- 1. **Ente appaltante**: Regione Abruzzo Giunta Regionale Servizio Appalti Pubblici e Contratti Via L. da Vinci, 1 67100 L'AQUILA, tel. 0862/363343 Fax 0862/363332;
- 2. Categoria di servizio e descrizione: 11 n. rif. CPC 865-866 affidamento ad esperti per la presentazione di un progetto concernente la valutazione in itinere, intermedia e finale del Piano di Sviluppo Rurale 2000-2006 (PSR) e del Programma Regionale Leader Plus 2000-2006 (PRL+), nonché la valutazione ex post del Piano di Sviluppo Rurale 2000-2006 (PSR) della Regione Abruzzo e dei relativi servizi di assistenza tecnica, per un importo globale di Euro 780.000,00 IVA esclusa;
- 3. **Procedura di aggiudicazione**: procedura aperta nella forma dell'**appalto concorso**, con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, art. 23, 1° comma, lett. b) D.Lgs. 157/95 e s.m.i.;
- 4. Luogo di esecuzione: Regione Abruzzo;
- 5. a) **Riferimenti normativi**: reg. (CE) n. 1260/99 recante disposizioni generali sui fondi strutturali reg. (CE) n. 1257/99 relativo al sostegno allo sviluppo rurale da parte del Fondo Europeo Agricolo di Orientamento e Garanzia reg. (CE) n. 445/2002 recante disposizioni di applicazione del reg. (CE) n. 1257/99 Decisione della Comunità Europea n. C(2002) 818 Arinco CCI 1999 IT O6GPD003 sull'approvazione del Piano di Sviluppo Rurale 2000-2006 della Regione Abruzzo Decisione della Comunità Europea n. C(2001) 4207 Arinco CC 2001 IT 060 PC 006 sull'approvazione del programma della Regione Abruzzo Leader+ 2000-2006 Direttiva 92/50 CEE D.Lgs. 157/95 e s.m.i.;
  - b) **Qualifiche ed esperienze dei partecipanti**: i partecipanti dovranno indicare nome, qualifica cd esperienza professionale delle persone incaricate del servizio;
- 6. **Offerta parziale**: non ammessa;
- 7. **Varianti**: non ammesse;

- 8. **Termine per il completamento del servizio**: 30 giugno 2007 per il PRL+, e 30 settembre 2008 per il PSR;
- 9. a) **Denominazione ed indirizzo al quale possono essere richiesti i documenti**: indicato al punto 1;
  - b) **Termine ultimo per la richiesta di documenti**: entro le ore 13.00 del giorno 10.3.03;
- 10. a) **Termine ultimo per il ricevimento delle offerte**: entro le ore 13.00 del giorno 19.3.03; b) **Indirizzo al quale inviare le offerte**: vedi punto 1; c) **Lingua**: italiano
- 11. a) **Persone autorizzate a presenziare all'apertura delle offerte**: rappresentanti delle concorrenti:
  - b) Data, ora e luogo dell'apertura: 20.3.03, ore 10.00, indirizzo indicato al punto 1;
- 12. Cauzioni e garanzie richieste: cauzione provvisoria di € 15.600,00;
- 13. **Modalità di finanziamento e pagamento**: come da capitolato con fondi comunitari e nazionali
- 14. **Forma giuridica del raggruppamento di imprese**: in conformità all'art. 11 del D.Lgs. 157/95 e s.m.i.. La volontà di raggrupparsi deve essere espressa in sede di presentazione della domanda di partecipazione da tutte le imprese associate, con l'indicazione dell'impresa capogruppo;
- 15. **Requisiti minimi di partecipazione**: Possono presentare offerta le persone giuridiche, pubbliche o private, nonché raggruppamenti di prestatori di servizi ai sensi dell'art. 11 del D.Lgs. 157/95 e s.m.i., che siano in possesso dei seguenti requisiti:
  - a) capacità economica e finanziaria di cui all'art. 13, comma 1, lett. c) del D.Lgs. 157/95, testo in vigore, che deve essere fornita mediante: il fatturato globale d'impresa e l'importo relativo ai servizi identici a quelli oggetto di gara realizzati negli ultimi 3 esercizi; il fatturato relativo ai servizi identici, realizzato negli ultimi 3 esercizi, deve essere non inferiore ad Euro 2.340.000,00;
    - In caso di raggruppamento l'importo dei servizi identici deve essere posseduto e dimostrato per almeno il 40% dall'impresa capogruppo e per non meno del 60% complessivamente dalle associate, ciascuna con una percentuale minima del 10%.
  - b) capacità tecnica art. 14, comma 1, lett. b) del D.Lgs. 157/95, testo in vigore che deve essere dimostrata dalla presenza, nel gruppo di lavoro proposto dall'impresa, di almeno: •) 1 esperto con non meno di 5 anni di esperienza nella valutazione di interventi cofinanziati dai Fondi Strutturali, di cui almeno 3 in ambito FEOGA; •) 1 esperto con almeno 3 anni di esperienza in ambito FEOGA; •) 1 esperto con almeno 3 anni di esperienza in ambito Leader. L'esperienza dovrà essere comprovata dai relativi curricula professionali;
  - c) ulteriore documentazione da produrre è elencata nel Capitolato Generale e Speciale d'Oneri

- 16. **Termine validità offerta**: 180 giorni dalla data di scadenza del termine di presentazione delle offerte
- 17. **Criterio di aggiudicazione**: offerta economicamente più vantaggiosa i cui elementi sono indicati nel capitolato generale e speciale d'oneri;
- 18. **Altre informazioni**: di carattere amministrativo, al Servizio Appalti Pubblici e Contratti Tel. 0862/363343-363342; di carattere tecnico, alla Direzione Agricoltura tel. 085/7672807. La documentazione inerente la presente gara è disponibile sul sito <a href="https://www.regione.abruzzo.it/gare">www.regione.abruzzo.it/gare</a>. Ogni comunicazione inerente questa gara sarà parimenti pubblicata sul sito <a href="https://www.regione.abruzzo.it/gare">www.regione.abruzzo.it/gare</a>. Responsabile del procedimento: Dott.ssa Emilia Cucci.
- 19-20 Data di invio e ricevimento del bando da parte dell'ufficio delle pubblicazioni ufficiali delle comunità europee: 16.01.03.
- 21. Il presente appalto rientra nel campo di applicazione dell'accordo OMC.

L'Aquila, 16.01.2003

IL DIRIGENTE **Dr. Claudio Di Giampietro** 

# MINISTERI PER I BENI E LE ATTIVITÀ CULTURALI

SOVRINTENDENZA PER I BENI ARCHEOLOGICI DELL'ABRUZZO-CHIETI

Bando di gara relativo ai lavori di Recupero e Valorizzazione del patrimonio archeologico di Forcona in Civita di Bagno – L'Aquila.

- **1. ENTE APPALTANTE:** Soprintendenza per i Beni Archeologici dell'Abruzzo, Via dei Tintori, n. 1 66100 CHIETI Telef. 0871/331668; Telefax: 0871/330946; Sito internet: www.soprintendenza-archeologica.ch.it
- 2. PROCEDURA E CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE: Pubblico incanto, con aggiudicazione, ai sensi dell'articolo 21, comma 1, lettera a), della legge 11 febbraio 1994, n. 109 e successive modifiche ed integrazioni, con il criterio del prezzo più basso, inferiore a quello posto a base di gara (al netto degli oneri per la sicurezza), da determinarsi mediante offerta a prezzi unitari. L'Ente appaltante procederà all'esclusione automatica dalla gara delle offerte anomale secondo quanto previsto dall'art. 21, comma 1 bis, della legge n. 109/94. La procedura di esclusione automatica non sarà esercitata qualora il numero delle offerte valide risulti inferiore a cinque.
- 3. LUOGO, DESCRIZIONE, IMPORTO COMPLESSIVO DEI LAVORI, ONERI PER LA SICUREZZA E MODALITA' DI PAGAMENTO DELLE PRESTAZIONI
  - 3.1. Luogo di esecuzione dei lavori: Comune di Civita di Bagno (AQ).
  - 3.2. Recupero e valorizzazione del patrimonio archeologico di Forcona in Civita di Bagno L'Aquila.
  - 3.3. Importo complessivo dell'appalto (compresi oneri per la sicurezza): €. 723.039,66 (settecentoventitremilatrentanove/66); di cui: a corpo €. 10.329,14 (diecimilatrecentoventinove/14) e, a misura, €. 704.963,67 (settecentoquattromilanovecentosessantatre/67); categoria prevalente **OG2**, (restauro e manutenzione), classifica **III**.
  - 3.4. Oneri per l'attuazione dei piani della sicurezza, non soggetti a ribasso: €. 7.746,85 (settemilasettecentoquarantasei/85).
  - 3.5. Lavorazioni di cui si compone l'intervento:

Lavori in economia Monte Moritola: €. 243.467,91 Lavori in economia Palazzo Oliva: €. 9.447,00

Consolidamento murature, ricostruzione copertine: €. 144.789,90

Copertura reperti: €. 18.301,80 Pali di fondazione: €. 25.524,16 Pubblica illuminazione: €. 34.766,31

Pavimentazione in elementi prefabbricati: €. 61.261,80

Recinzione in genere: €. 21.693,00

Restauro d'intonaci e pavimenti: €. 48.288,55

Varie: €. 40.696,82

Sottofondi e pavimentazioni stradali: €. 17.079,75

Noli vari: €. 49.975,81 Totale lavori: €. 715.292,81

di cui a corpo (voce 43 del C.M.E.): €. 10.329,14 Oneri sicurezza non soggetti a ribasso: €. 7.746,85

Importo totale dei lavori: €. 723.039,85

- 3.7.La categoria **OG2** non è subappaltabile, se non nei limiti di legge.
- 3.8. Modalità di determinazione del corrispettivo: A corpo e a misura ai sensi del combinato disposto degli articoli 19, comma 4 e 21, comma 1, lettera c) della Legge 109/94 e s.m.i.
- **4. TERMINE DI ESECUZIONE:** Giorni 540 (cinquecentoquaranta) naturali e consecutivi, decorrenti dalla data di consegna dei lavori.
- 5. DOCUMENTAZIONE: Il Disciplinare di Gara, contenente le norme integrative del presente bando, relative alle modalità di partecipazione alla gara, di compilazione e presentazione de l'offerta, i documenti da presentare a corredo della stessa e alle procedure di aggiudicazione dell'appalto, nonché gli Elaborati grafici, il Computo metrico, il Capitolato Speciale d'appalto, lo schema di contratto, Lista delle categorie di lavoro e forniture previste per l'esecuzione dell'appalto sono visibili presso il Museo LA CIVITELLA, in via Pianell a Chieti, nei giorni lavorativi, escluso il sabato, dalle ore 9.30 alle ore 13.00. E' possibile acquistare una copia degli elaborati grafici, del Computo metrico e del Capitolato Speciale d'appalto fino ai dieci giorni antecedenti il termine di presentazione delle offerte, presso la copisteria "Giovanni Mancini" in via Marco Vezio Marcello n. 20 a Chieti (tel. 0871/330484). Il Bando e il Disciplinare di gara sono consultabili sul sito internet della Soprintendenza per i Beni Archeologici d'Abruzzo: www.soprintendenza-archeologica.ch.it

# 6. TERMINE, INDIRIZZO DI RICEZIONE, MODALITA' DI PRESENTAZIONE E DATA DI APERTURA DELLE OFFERTE:

- 6.1. Termine: ore 13.00 del 6 febbraio 2003.
- 6.2. Indirizzo: Soprintendenza per i Beni Archeologici dell'Abruzzo via dei Tintori, 1 66100 Chieti.
- 6.3. Modalità: Secondo quanto previsto dal Disciplinare di Gara.
- 6.4. Apertura offerte: prima seduta pubblica il giorno 7 febbraio 2003 alle ore 10.00 presso il Museo la Civitella in via Pianell a Chieti; eventuale seconda seduta pubblica il giorno 8 febbraio 2003 alle ore 10.00 presso la medesima sede.

- 7. SOGGETTI AMMESSI ALL'APERTURA DELLE OFFERTE: I legali rappresentanti dei concorrenti, di cui al successivo punto 10, ovvero soggetti, uno per ogni concorrente, muniti di delega specifica loro conferita dai suddetti legali rappresentanti.
- **8.** CAUZIONE: L'offerta dei concorrenti deve essere corredata:
  - a) Da una cauzione provvisoria, pari al 2% (due per cento) dell'importo complessivo dell'appalto di cui al punto 3.3 costituita da fideiussione bancaria o polizza assicurativa rilasciata da un intermediario finanziario iscritto all'elenco speciale di cui all'articolo 107 del decreto legislativo 1.9.1993 n. 385, avente validità per almeno 180 giorni dalla data di presentazione dell'offerta;
  - b) Dichiarazione di un istituto bancario, oppure di una compagnia di assicurazione, oppure di un intermediario finanziario iscritto all'elenco speciale di cui all'articolo 107 del decreto legislativo 1.9.1993, n. 385, contenente l'impegno a rilasciare, in caso di aggiudicazione dell'appalto, a richiesta del concorrente, una fideiussione o polizza relativa alla cauzione definitiva in favore della stazione appaltante valida fino al termine del contratto.
- **9. FINANZIAMENTO:** I lavori sono finanziati dal Ministero per i Beni e le Attività Culturali con fondi a valere sui fondi ordinari del Ministero per i Beni e le Attività Culturali Piano Pluriennale per l'Archeologia Cap. 7846/R.
- **10. SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA:** Sono ammessi alla gara i soggetti di cui all'articolo 10, comma 1 della Legge 109/94 e s.m.i., costituiti d a imprese singole di cui alle lettere a) b), e c), o da imprese riunite o consorziate di cui alle lettere d), e), ed e-bis), ai sensi degli art. 93, 94, 95, 96 e 97 del D.P.R. n. 554/1999, ovvero da imprese che intendano riunirsi o consorziarsi ai sensi dell'articolo 13, comma 5 della legge 109/94 e s.m.i., nonché concorrenti con sede in altri stati membri dell'Unione Europea alle condizioni di cui all'articolo 3, comma 7 del D.P.R. n. 34/2000.
- **11. CONDIZIONI MINIME DI CARATTERE ECONOMICO** E **TECNICO NECESSARIE PER LA PARTECIPAZIONE:** I concorrenti stabiliti in Italia, all'atto dell'offerta, devono possedere attestazione rilasciata da società di attestazione (SOA) di cui al D.P.R. 34/2000 regolarmente autorizzata, in corso di validità che documenti il possesso della qualificazione nella categoria e classifica adeguate ai lavori da assumere. I concorrenti provenienti da altri stati aderenti all'Unione Europea devono possedere i requisiti previsti dal D.P.R. 34/2000 accertati, ai sensi dell'art. 3, comma 7 del citato D.P.R., in base alla documentazione prodotta secondo le norme vigenti nei rispettivi paesi; la cifra d'affari in lavori, di cui a l'articolo 18, comma 2, lettera b), del D.P.R. 34/2000 conseguita nel quinquennio antecedente la data di pubblicazione del Bando, deve essere non inferiore a tre volte l'importo complessivo dei lavori a base d'asta.
- 12. TERMINE DI VALIDITA' DELL'OFFERTA: 180 giorni dalla data di presentazione.
- **13. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE:** Massimo ribasso percentuale del prezzo offerto rispetto all'importo complessivo dei lavori a base di gara, al netto degli oneri per l'attuazione dei piani di sicurezza di cui al punto 3.4 del presente bando; il prezzo offerto

dovrà essere determinato, ai sensi dell'articolo 21, commi 1 e 1-bis della legge 109/94 e s.m.i., mediante offerta a prezzi unitari compilata secondo le norme e con le modalità previste nel Disciplinare di gara. Il prezzo offerto dovrà essere comunque inferiore a quello posto a base di gara, al netto degli oneri per l'attuazione dei piani di sicurezza cui al punto 3.4 del presente bando.

**14. VARIANTI:** Non sono ammesse offerte in variante.

#### 15. ALTRE INFORMAZIONI:

- a) Non sono ammessi a partecipare alla gara soggetti privi dei requisiti generali di cui all'articolo 75 del D.P.R. n. 554/99 e s.m.i. e di cui alla Legge 68/99;
- b) L'Ente appaltante procederà all'esclusione automatica dalla gara delle offerte anomale secondo quanto previsto dall'art. 21, comma 1 bis, della legge n. 109/94 e s.m.i.; qualora il numero delle offerte valide risulti inferiore a cinque, l'Ente appaltante si riserva comunque la facoltà di sottoporre a verifica le offerte ritenute anormalmente basse.
- c) Si procederà all'aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta valida.
- d) In caso di offerte uguali si procederà all'aggiudicazione per sorteggio.
- e) L'aggiudicatario dovrà prestare cauzione definitiva nella misura e nei modi previsti dall'art. 30, comma 2, della legge 109/94 e s.m.i.
- f) Si applicano le disposizioni dell'articolo 8, comma 11-quater, della legge 109/94.
- g) Le autocertificazioni, le certificazioni i documenti e la offerta devono essere redatti in lingua italiana o corredati di traduzione giurata.
- h) I concorrenti possono essere costituiti in forma di associazione mista.
- i) Nel caso di riunione di concorrenti costituiti ai sensi dell'art. 10, comma 1, lettere d), e) ed e-bis), della Legge 109/94 e s.m.i., i requisiti di cui al punto 11 del presente bando devono essere posseduti:
  - in caso di associazione di tipo orizzontale: nella misura di cui all'articolo 95, comma 2 del D.P.R. 554/99;
  - in caso di associazione di tipo verticale: nella misura di cui all'articolo 95, comma 3 dello stesso D.P.R.
- j) Gli importi dichiarati da imprese stabilite in altro stato membro dell'Unione Europea, qualora espressi in altra valuta, dovranno essere convertiti in Euro.
- k) I corrispettivi saranno pagati con le modalità previste dal Capitolato Speciale d'appalto.
- I) Ai sensi del titolo XI del D.P.R. 554/1999, la contabilità dei lavori sarà effettuata:

- per la parte dei **lavori a corpo**, sulla base delle aliquote percentuali di cui all'art. 45, comma 6 del suddetto D.P.R., applicate al relativo **prezzo offerto**;
- per la parte dei lavori a misura, sulla base dei prezzi unitari contrattuali.

Agli importi degli Stati di Avanzamento dei Lavori, sarà aggiunto, in proporzione ai lavori eseguiti, l'importo degli oneri per l'attuazione dei Piani di sicurezza di cui al punto **3.4** del presente Bando.

Gli eventuali subappalti saranno disciplinati ai sensi delle vigenti leggi.

- m) I pagamenti relativi ai lavori svolti dal subappaltatore o cottimista verranno effettuati dall'aggiudicatario che è obbligato a trasmettere all'Amministrazione appaltante, entro venti giorni dalla data di ciascun pagamento effettuato, copia delle fatture quietanzate con l'indicazione delle ritenute a garanzia effettuate.
- n) L'Ente appaltante si riserva la facoltà di applicare le disposizioni di cui all'articolo 10, comma 1-ter della Legge 109/94 e s.m.i.
- o) E' esclusa la competenza arbitrale.
- p) I dati raccolti saranno trattati, ai sensi dell'art. 10 della Legge 675/96, esclusivamente nell'ambito della presente gara.
- q) Responsabile del Procedimento: arch. Claudio Finarelli c/o Museo La Civitella -via Pianell 66100 Chieti -Tel. 0871/63137 Fax 0871/405148 e-mail: museo@lacivitella.it

Chieti, lì 7 gennaio 2003

IL SOPRINTENDENTE
Anna Maria Sestieri

# COMUNE DI ANCRANO (TE)

SERVIZIO TECNICO

C.A.P. 64010 Tel 0861 870913-870904 Fax 86356

Lavori di costruzione dell'impianto di depurazione e collettore fognante nella zona industriale destra Tronto.

- 1. **STAZIONE APPALTANTE:** COMUNE DI ANCARANO Piazza Roma n. 1, 64010 Ancarano (TE) Tel 0861 870913, Fax 0861 86356
  - 2. **PROCEDURA DI GARA:** pubblico incanto ai sensi della legge 109/1994 e successive modificazioni;
- 3. LUOGO, DESCRIZIONE, IMPORTO COMPLESSIVO DEI LAVORI, ONERI PER LA SICUREZZA E MODALITA' DI PAGAMENTO DELLE PRESTAZIONI:
  - 3.1. luogo di esecuzione: Ancarano, zona industriale Tronto
  - 3.2. descrizione: costruzione dell'impianto di depurazione e del collettore fognante
  - 3.3. importo complessivo dell'appalto (compresi oneri per la sicurezza):
    euro 774.685,35 (euro settecentosettantaquattroseicentoottantacinque/3 5); categoria
    prevalente 0G6, classifica Il collettore fognante euro 413.165,52 (euro
    quattrocentotredicimilacentosessantacinque/52); categoria 0S22 (classifica II) impianto di depurazione euro 361.519,83 (euro
    trecentosessantunomilacinquecentodiciannove/8 3);
  - 3.4. oneri per l'attuazione dei piani della sicurezza non soggetti a ribasso: euro 38.734,26 (trentottomilasettecentotrentaquattro/26);
  - 3.5. la categoria 0522 (classifica 11) non è subappaltabile;
  - 3.6. modalità di determinazione del corrispettivo: **a corpo** ai sensi di quanto previsto dal combinato disposto degli articoli 19, comma 4, e 21, comma 1, lettera b), della legge 109/94 e successive modificazioni;
- 4. **TERMINE DI ESECUZIONE:** giorni 365 (trecentosessantacinque) naturali e consecutivi decorrenti dalla data di consegna dei lavori;

#### 5. **DOCUMENTAZIONE**:

Il bando integrale, il disciplinare di gara contenente le norme integrative del presente bando relative alle modalità di partecipazione alla gara, alle modalità di compilazione e presentazione dell'offerta, ai documenti da presentare a corredo della stessa ed alle procedure di aggiudicazione dell'appalto nonché gli elaborati grafici, il computo metrico, il piano di sicurezza, il capitolato speciale di appalto e lo schema di contratto. sono visibili presso l'ufficio tecnico comunale nei giorni martedì, giovedì, sabato, dalle ore 12 alle 14; è possibile acquistarne una copia, fino a dieci giorni antecedenti il termine di presentazione delle offerte, presso l'ufficio tecnico comunale sito in piazza Roma nei giorni e nelle ore suddette, previo pagamento di Euro 0,26 per ogni fotocopia formato A3 e di Euro 0,13 per ogni fotocopia formata A4; a tal fine gli interessati ne dovranno fare prenotazione a mezzo fax inviato, 48 ore prima della data di ritiro, alla stazione appaltante al numero di cui al punto 1. del presente bando;

# 6. TERMINE, INDIRIZZO DI RICEZIONE, MODALITA' DI PRESENTAZIONE E DATA DI APERTURA DELLE OFFERTE:

- 6.1. termine: ore 12 del 22.03.2003;
- 6.2. indirizzo: Comune di Ancarano piazza Roma n. 1 -64010 Ancarano (TE);
- 6.3. modalità: secondo quanto previsto nel **disciplinare di gara** di cui al punto **5.** del presente bando;
- 6.4. apertura offerte: seduta pubblica presso l'ufficio tecnico comunale alle ore 10.00 del giorno 24.03.2003;
- 7. **FINANZIAMENTO**: contributo CIPE, Accordo di Programma Quadro (APQ n. 5)
- 8. TERMINE DI VALIDITA' DELL'OFFERTA: 180 giorni dalla data di presentazione;

# 9. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE:

massimo ribasso percentuale del prezzo offerto rispetto all'importo complessivo dei lavori a base di gara al netto degli oneri per l'attuazione dei piani di sicurezza di cui al punto 3.4. del presente bando;

10. RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO: Arch. Antonio Rampino

Ancarano, lì 20.01.2003

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO TECNICO Arch. Antonio Rampino

# COMUNE DELL'AQUILA

SETTORE AVVOCATURA E CONTRATTI Tel. 0862/645633/244 FAX 0862/645262

Rettifica del bando relativo al pubblico incanto per l'appalto dei lavori di ampliamento del palazzo di giustizia di L'Aquila.

Si informa che al bando relativo all'appalto dei lavori sopra indicati sono apportate le seguenti rettifiche:

<u>Importo complessivo dell'appalto</u> (compresi oneri per la sicurezza): Euro 986.432,68 (novecentoottantaseimilaquattrocentotrentadue/68);

- A Categoria prevalente: OG 1 Classifica III;
- B Categoria scorporabile non subappaltabile: OS 30 Classifica I;

possono concorrere, altresì, le imprese che, in alternativa al requisito di cui al punto B), siano in possesso della Categoria OG 11 Classifica I.

L'intervento prevede anche lavorazioni riconducibili alle categorie non scorporabili ma subappaltabili: OS 3, OS 28.

Ne consegue che, ai sensi dell'art. 13 comma 7 della L. 109/94 e successive modificazioni, i concorrenti che non siano in grado di eseguire le predette componenti scorporabili non subappaltabili, sono tenuti a costituire associazioni temporanee di imprese di tipo verticale.

Termine per la presentazione delle offerte: 19 Marzo 2003.

<u>Apertura offerte</u>: seduta pubblica alle ore 10,00 del giorno 25 Marzo 2003 presso la sede del Comune dell'Aquila sita in Piazza Palazzo - L'Aquila.

Restano espressamente confermate tutte le prescrizioni del bando di gara in pubblicazione dal 15.01.2003, non derogate dalla presente rettifica.

L'Aquila, 30 Gennaio 2003

IL DIRIGENTE **Avv. Luciano Torelli** 

#### COMUNE DI MONTORIO AL VOMANO (TE)

Avviso di appalto aggiudicato per lavori di "Realizzazione e ammodernamento opere di urbanizzazione in via Bacco e accesso piazza Orsini".

Il responsabile del Servizio Area LL PP rende noto che in data 19 dicembre e seguenti uu.ss. sono stati redatti i verbali relativi alla gara di appalto avente ad oggetto l'aggiudicazione dei lavori di "realizzazione e ammodernamento opere di urbanizzazione in via Bacco e accesso piazza Orsini" dell'importo a base d'asta di € 531.701,71 di cui € 7.52,940 non soggette a ribasso d'asta e relative agli oneri di sicurezza;

che la procedura di aggiudicazione prescelta è stato il pubblico incanto di cui all'art. 21, commi 1, lettera *a*), e 1-*bis*, della legge 109.94 e s.m. ed i.;

che il bando e il disciplinare di gara è stato affisso all'Albo pretorio di questo Comune dal 20.11.02 al 16.12.02, pubblicato sul *B.U.R.A.* n. 156 Speciale del 22.11.02 e per estratto sull'edizione regionale dei quotidiani Il Messaggero del 20.11.02 e Il Tempo del 21.11.02;

che progettisti nonché DL sono i professionisti: Ing. D. Binchi e Arch. L. Marchigiani e F. Giancaterino;

che hanno partecipato alla gara i seguenti concorrenti:

Costruzioni Calabrese di Forlì del Sannio (IS); Edilstrade Abruzzo di Roseto degli A. (TE); Edil Alessia di Giarre (CT); Chiola A. di Cugnoli (PE); Ricci G. di Castel di Sangro (AQ); Cannizzo Costruzioni di S. Piero Patti (ME); Adriatica Edilizia di Lanciano (CH); Iervelli Costruzioni di Teramo; ICoPi di Lucera (FG); Pinto M. di Lucera (FG); Scavi e condotte di Apiro (MC); San Paolo di Agrigento; Eurotel di Agrigento; Rosa Costruzioni G. di Caserta; Artigiana Edile di Apiro (MC); I-Mar di Montecosaro S. (MC); MaRo di Francavilla (CH); Agostini di Ascoli Piceno; Bies di Assisi; General Costruzioni di Montorio al V. (TE); Nunziangeli di Ascoli Piceno; Asfalti Tronto di S. Egidio alla V. (TE); IGiRo di Sulmona (AQ); Cem di Lanciano (CH); D'Adiutorio di Montorio al V. (TE); Nova Bit di Castellato (TE); Zappa Benedetto di Sulmona (AQ); SoCoBen di Teramo; ICEF di Lido di Fermo (AP), Costruzioni Pasquarelli di Petacciato (CB); Pasquarella Costruzioni di Petacciato (CB); Facciolini di Bisenti (TE); Cisa di Castelnuovo V. (TE); Edilcostruzioni di Montorio al V. (TE); Procaccia Costruzioni di Penna S. Andrea (TE); Procaccia & C di Penna S. Andrea (TE); Ferretti di Castelraimondo (MC); Bassino di Montorio al V. (TE); Fantone B. di Macchiagodena (IS); Edil Strade di Macchiagodena (IS); Celi Calcestruzzi di Massa D'Albe (AQ); S. Giovanni Inerti di Celano (AQ); Palentina di Massa D'Albe (AQ), L. Mascitti & F. di Aielli (AQ); F. Di Donato di Teramo; Cicchino A. di Castelpetroso (IS), Ferrante Asfalti di Aielli (AQ); Lumar di Ascoli Piceno; P. Marano di Montorio al V. (TE); GM Costruzioni di Roseto degli A. (TE); SoCaBi di Colonnella (TE); InCoBit Sud di Ascoli Piceno; Conglomerati Bituminosi V. di Teramo; Persia R. di Crognaleto (TE); Di Persio Costruzioni di Montesilvano (PE); Di Sabatino G. Di Teramo; M. Serpetti dell'Aquila; G. Marano di Montorio al V. (TE); Porcinari Costruzioni di Montorio al V. (TE); ICS di Teramo; A. Di Elauterio di Teramo; Gianforte R. di Montefino (TE); I. Ridolfi & F. di Avezzano (AQ); Di Simone P. di Teramo; ICoStra di Teramo; CoBit di Teramo; Di Eleuterio G. di Teramo; ICP di Montorio al V. (TE); CoDiMar di Silvi M. (TE); Cerquetti di Civitanova M. (AP); Di Francesco S. di Teramo; CoMAb di Ateleta (AQ); Cantieri Stradali di Teramo; Partiti F. di Montorio al V. (TE); Edil Vomano Costruzioni di Montorio al V. (TE); Palumbi M. di Teramo; Palumbi Costruzioni di Teramo; M. Di Donato di Teramo;

che l'appalto è stato aggiudicato in data 10.1.03 alla ditta Ferrante Asfalti di Aielli (AQ), la quale ha offerto un ribasso del 20,1%, corrispondente ad un importo netto di appalto pari a € 426.341,37;

e che l'opera dovrà essere ultimata entro 150 gg. naturali e consecutivi decorrenti dalla data della consegna.

#### COMUNE DI ORICOLA (AQ)

Avviso esito di gara per l'affidamento dei lavori di realizzazione opere urbanizzazione primaria nella zona industriale D5: rete idrica, fognante e viabilità.

**Ente appaltante**: Comune di Oricola (AQ) Piazza Livio Laurenti s.n.c. – C.A.P. 67063 – Tel. 0863/996121 - 0863/996301 - Fax 0863/996529.

**Affidamento lavori - procedura di gara**: gara esperita ai sensi dell'art. 21, comma 1, lettera a) della legge n. 109/94 mediante ribasso sull'elenco prezzi posto a base di gara.

Data di aggiudicazione dell'appalto: 14, 16 e 17.12.2002.

Offerte ricevute: n. 115;

Offerte ammesse: n. 112;

**Aggiudicatario**: Ditta Cricchi Costruzioni di Cricchi Umberto & C. s.a.s. con sede in Borgo Velino (RI) - Via Salaria Km. 94,9, per l'importo di € 373.204,65 al netto del ribasso del 26,896% di cui € 22.801,62 per oneri della sicurezza non soggetti a ribasso d'asta.

**Tempo di ultimazione dei lavori**: giorni 270 naturali e consecutivi decorrenti dalla data del verbale di consegna.

Direttore dei Lavori: Ing. Massimo De Luca.

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO Arch. Tarquinio Del Matto

#### COMUNE DI PESCARA (PE)

Bando di gara per pubblico incanto. Lavori di manutenzione straordinaria nei cimiteri di Colle Madonna e San Silvestro.

- Comune di Pescara, Piazza Italia n. 1 CAP 65100 Tel. 085/42831 Fax 085/4283660 C.F. 00124600685 sito Internet: www.comune.pescara.it
- Pubblico incanto ai sensi dell'art. 20 della Legge quadro in materia di lavori pubblici 11.02.1994 n. 109 e s.m.i.
- Luogo di esecuzione: Pescara.
- LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA NEI CIMITERI DI COLLE MADONNA E SAN SILVESTRO.
- L'importo complessivo dell'appalto ammonta a € 838.335,00 oltre IVA, così suddiviso:
  - Importo a base d'asta € 813.780,00 di cui € 73.785,95 a corpo e € 739.994,05 a misura, ai sensi dell'art. 19, comma 4, della predetta legge quadro.
  - Oneri relativi ai piani di sicurezza € 24.555,00 non soggetti a ribasso d'asta.
  - Categoria prevalente: OG1

L'intervento si compone anche di lavorazioni per la cui esecuzione vige l'obbligo del possesso dei requisiti richiesti dalla legge n. 46/1990. Le stesse, pertanto, potranno essere realizzate dall'appaltatore solo se in possesso dei predetti requisiti; in caso contrario, le lavorazioni dovranno essere subappaltate ad imprese qualificate.

- Termine di esecuzione lavori: 270 giorni naturali consecutivi decorrenti dalla data del verbale di consegna.

Gli interessati possono prendere visione degli elaborati progettuali tutti i giorni, esclusi sabato e festivi dalle ore 9 alle ore 12 e dalle ore 16 alle ore 17 del martedì e giovedì, presso l'Ufficio Relazioni con il Pubblico sito in Piazza Italia n. 9 (Tel: 085-4283393 - Fax: 085/28105); possono, inoltre, ritirare la lista delle lavorazioni e forniture e l'elenco delle descrizioni delle varie lavorazioni e forniture. Copie degli atti possono essere acquistate presso l'eliografia GASPARI sita in via Chieti n. 24 - Tel. e Fax 085/4212921. Il bando di gara ed il modulo per la redazione dell'istanza e delle dichiarazioni sostitutive sono disponibili sui siti Internet: www.comune.pescara.it - www.infrastrutturetrasporti.it

La presa visione dei luoghi dovrà essere concordata con il responsabile del procedimento.

- L'offerta e la documentazione richieste dovranno essere redatte in lingua italiana e pervenire entro e non oltre le ore 13 del 26° giorno successivo alla pubblicazione del presente bando sul *Bollettino Ufficiale della Regione Abruzzo*, direttamente o a mezzo posta, in plico chiuso con ceralacca sui lembi di chiusura indirizzato al Comune di Pescara Settore Appalti e Patrimonio Piazza Italia n. 1 CAP 65100, **pena esclusione.**
- Il secondo giorno successivo a quello fissato per la presentazione delle offerte, alle ore

10,00, presso la sede comunale, si procederà in seduta pubblica all'apertura dei plichi per la verifica dei documenti e l'ammissione delle ditte alle successive fasi della gara, di cui al comma 1/quater dell'art. 10 della legge quadro, di un numero di offerenti pari al 10% delle offerte ammesse, arrotondato all'unità superiore. Qualora le imprese sorteggiate abbiano presentato, in copia autenticata da un pubblico Ufficiale autorizzato nel rispetto dell'art. 18 del DPR 445/2000, l'attestazione di qualificazione rilasciata da una Società organismo di attestazione, si procederà immediatamente alla apertura dei plichi contenenti le offerte economiche. In caso contrario i concorrenti estratti dovranno, entro 10 giorni dalla data della richiesta, trasmessa a mezzo fax, comprovare il possesso dei requisiti di capacità economica, finanziaria e tecnico-organizzativa necessari per partecipare alla gara presentando la predetta attestazione SOA e le operazioni di gara verranno riprese in seduta pubblica, presso la sede comunale il 15° giorno successivo a quello fissato per la prima fase della gara, alle ore 10,00.

- Le scadenze che cadono nelle giornate festive o di sabato si intendono prorogate al giorno successivo non festivo.
- L'offerta dei concorrenti deve essere corredata, ai sensi dell'art. 30 comma 1 della legge quadro così come integrato dall'art. 145 comma 50 della legge 388/00, da una cauzione provvisoria pari al 2% dell'importo dell'appalto accompagnata dall'impegno di un fidejussore verso il concorrente a rilasciare garanzia fidejussoria definitiva di cui al successivo comma 2, qualora l'offerente risultasse aggiudicatario dell'appalto.
- L'aggiudicatario deve costituire la predetta garanzia fidejussoria definitiva nella misura fissata dal citato comma 2 dell'art. 30 della legge quadro come modificato dall'art. 7 comma 1 lett. t) della legge n. 166 del 1° agosto 2002.
- La cauzione provvisoria e la garanzia fidejussoria definitiva sono ridotte del 50% per le imprese che dichiareranno di essere certificate ai sensi dell'art. 8 comma 11-quater della predetta legge quadro.
- L'esecutore dei lavori è altresì obbligato a stipulare la polizza di assicurazione per danni di esecuzione, ai sensi del citato art. 30 comma 3 e dell'art. 103 del D.P.R. 21.12.1999 n. 554, per una somma assicurata pari a € 500.000,00; la polizza deve inoltre assicurare la Stazione Appaltante contro la responsabilità civile verso terzi.
  - L'opera è finanziata mediante mutuo concesso dalla Cassa DD.PP. Pos. n. 442307500. Il calcolo del tempo contrattuale per la decorrenza degli interessi di ritardato pagamento non tiene conto dei giorni intercorrenti tra la spedizione della domanda di somministrazione e la ricezione del relativo mandato di pagamento ai sensi dell'art. 13, comma 6° della L. 131/83.
  - I pagamenti verranno effettuati in conformità a quanto stabilito dal C.S.A. I pagamenti relativi ai lavori svolti dal subappaltatore o cottimista verranno effettuati dall'aggiudicatario che è obbligato a trasmettere, entro venti giorni dalla data di ciascun pagamento effettuato, copia delle fatture quietanzate con l'applicazione delle ritenute a garanzie effettuate.
- Sono ammessi a partecipare alla gara i soggetti di cui all'art. 10 della legge quadro; alle

- riunioni di concorrenti si applicano le disposizioni di cui al successivo art. 13 e agli artt. 93, 94, 95, 96 e 97 del D.P.R. n. 554/1999.
- Le imprese dei Paesi appartenenti all'Unione Europea partecipano alle condizioni previste dal comma 11bis dell'art. 8 della citata legge quadro.
- Per partecipare al pubblico incanto i concorrenti dovranno presentare, **pena esclusione**, la seguente documentazione:
- A) Istanza di ammissione alla gara sottoscritta dal legale rappresentante, corredata da copia fotostatica non autenticata di un documento di identità del sottoscrittore ai sensi dell'art. 38 comma 3 del D.P.R. n. 445 del 28.12.2000, contenente, **pena esclusione**, le sottoelencate dichiarazioni sostitutive:
  - 1) di essere in possesso, ai sensi dell'art. 3 del D.P.R. n. 34 del 25.01.2000, dell'attestazione di qualificazione, rilasciata da una SOA regolarmente autorizzata, con l'indicazione della data di rilascio, delle categorie e classifiche per le quali l'impresa e qualificata;
  - 2) di non trovarsi nelle situazioni previste nell'art. 75, comma 1, del D.P.R. n. 554/99 come sostituito dall'art. 2 del D.P.R. n. 412/2000. Le dichiarazioni sostitutive di non trovarsi nelle situazioni previste nelle lettere b) e c) del suddetto art. 75 dovranno essere presentate dai direttori tecnici, dal titolare per le imprese individuali, da tutti i soci nel caso di s.n.c., dai soci accomandatari nel caso di s.a.s., da tutti gli amministratori muniti dei poteri di rappresentanza negli altri casi. La dichiarazione sostitutiva di cui alla citata lettera c) dovrà essere presentata anche dai soggetti cessati dalla carica nel triennio antecedente la data di pubblicazione del presente invito, fatto salvo quant'altro prescritto nella medesima lett. c).
  - 3) che l'impresa è iscritta al registro delle imprese presso la C.C.I.A.A., ovvero presso i registri professionali dello Stato di provenienza, con l'indicazione della specifica attività di impresa, del numero, della durata e della data di iscrizione, dei nominativi dei direttori tecnici, del titolare o dei legali rappresentanti o persone delegate a rappresentare ed impegnare legalmente l'impresa, di tutti i soci per le s.n.c., dei soci accomandatari per le s.a.c., nonché di tutti i soggetti cessati dalla carica nel triennio antecedente la data di pubblicazione del presente bando; con la precisazione che nei confronti dell'impresa non sono intervenute, negli ultimi cinque anni, dichiarazioni di fallimento, ammissione in concordato ed amministrazione controllata; ed eventualmente:
    - che l'impresa è iscritta al registro delle imprese presso la C.C.I.A.A. ai sensi della Legge n. 46/90;
  - 4) di aver adempiuto, all'interno della propria azienda, agli obblighi di sicurezza previsti dalla vigente normativa (Decreti Legislativi nn. 626/94 e s.m.i., 494/96 e 528/99), ai sensi dell'art. 1, comma 5, della legge n. 327 del 7.11.2000;
  - 5) di essere in regola con le norme che disciplinano il diritto al lavoro dei disabili di cui

all'art. 17 della legge 12.03.1999 n. 68 e, pertanto, allega, con le modalità indicate alla lettera D) del bando di gara, la certificazione rilasciata dal Servizio per l'impiego della Provincia competente dalla quale risulta l'ottemperanza alle predette norme; **oppure** 

- di non essere soggetta agli obblighi di assunzioni obbligatorie previste dall'art. 3 della predetta legge;
- 6) di aver esaminato gli elaborati progettuali, compreso il computo metrico ed il piano per le misure di sicurezza; di essersi recati sul luogo di esecuzione dei lavori, di aver preso conoscenza delle condizioni locali, della viabilità di accesso, delle cave eventualmente necessarie e delle discariche autorizzate nonché di tutte le circostanze generali e particolari suscettibili di influire sulla determinazione dei prezzi, sulle condizioni contrattuali e sulla esecuzione dei lavori e di aver giudicato i lavori stessi realizzabili, gli elaborati progettuali adeguati ed i prezzi, compresi gli oneri relativi ai piani di sicurezza, nel loro complesso remunerativi e tali da consentire il ribasso offerto; di avere effettuato una verifica della disponibilità della mano d'opera necessaria per l'esecuzione dei lavori nonché della disponibilità di attrezzature adeguate all'entità e alla tipologia e categoria dei lavori in appalto; di accettare tutte le condizioni contenute nel C.S.A. e nel bando di gara.

Per prendere visione dei luoghi interessati ai lavori i concorrenti dovranno rivolgersi al responsabile del procedimento il quale provvederà a trasmettere apposita certificazione in tal senso direttamente alla commissione di gara; la mancata certificazione comporterà l'esclusione dalla gara. La visione può essere effettuata esclusivamente dal legale rappresentante, dall'amministratore, dal direttore tecnico dell'impresa ovvero da altro soggetto appositamente delegato per iscritto dal legale rappresentante, il quale non può operare nella medesima gara per più imprese;

- 7) l'indicazione del domicilio fiscale dell'impresa, del numero di codice fiscale, Partita IVA, telefono, fax ed indirizzo e-mail;
- 8) di non aver alcuna situazione di controllo giuridico con altre imprese partecipanti alla gara a norma degli artt. 2359 e segg. del C.C.;
- 9) che intende prendere parte alla gara nel pieno rispetto delle norme per la tutela della concorrenza e del mercato, ai sensi delle leggi nn. 216/74 e 287/90 e del D.Lgs. n. 127/91;
- 10) di essere in regola con i versamenti contributivi ed assicurativi INPS, INAIL, CASSE EDILI previste dai CCNL di categoria e territoriali indicando il codice di iscrizione a queste ultime ed il CCNL adottato dall'impresa;
- 11) di accettare, in caso di aggiudicazione dell'appalto, che per ogni e qualsiasi controversia non definibile in via Amministrativa, è esclusivamente competente il foro di Pescara con espressa rinuncia al foro facoltativo di cui all'art. 20 del C.P.C.;
- 12) l'indicazione delle imprese per le quali si intende concorrere, nel caso di consorzi di cui all'art. 10, comma 1, lettere b) e c), della legge quadro;

- 13) nell'eventualità di associazioni temporanee di imprese da costituire:
- l'indicazione dell'impresa qualificata come capogruppo e l'impegno dell'impresa mandante in caso di aggiudicazione della gara di conferire mandato collettivo speciale con rappresentanza alla suddetta capogruppo, la quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e delle mandanti;
- 14) nel caso in cui l'impresa non sia in possesso dei requisiti richiesti dalla legge n. 46/90:
- di impegnarsi a subappaltare le relative lavorazioni ad imprese in regola con i predetti requisiti.
- 15) l'indicazione dei lavori o delle parti di opere che si intendono eventualmente subappaltare o concedere in cottimo, ai sensi e nel rispetto dell'art. 34 della legge quadro;
- 16) che nei confronti dell'impresa non è stata applicata una sanzione interdittiva a contrattare con la Pubblica Amministrazione per gli illeciti amministrativi dipendenti da reato, ai sensi della lett. c) comma 2 dell'art. 9 del D.Lgs 8.06.2001 n. 231;
- 17) di non avvalersi, ai sensi del comma 14 dell'art. 1-bis della legge n. 383/2001 come sostituito dall'art. 1 -comma 2 della legge n. 266 del 22.11.2002, di piani individuali di emersione;
- 18) nell'eventualità di cauzione provvisoria e garanzia fidejussoria definitiva ridotte del 50%:
- che l'impresa è certificata ai sensi dell'art. 8 comma 11-quater della legge quadro;
- 19) di aver controllato, ai sensi dell'art. 90 comma 5 del DPR 554/99, le voci riportate nella lista delle quantità relative alla parte dei lavori a corpo posta a base di gara attraverso l'esame degli elaborati progettuali;
- 20) di prendere atto, a norma dell'art. 90 comma 5 del DPR 554/99, che l'indicazione delle voci e delle quantità riportate nella lista delle lavorazioni e forniture relativamente alla parte dei lavori a corpo, non ha effetto sull'importo complessivo dell'offerta che resta fisso e invariabile ai sensi degli artt. 19 comma 4 e 21 comma 1 della legge quadro.
- 21) di essere in possesso della dichiarazione della presenza dei requisiti del sistema di qualità aziendale.

Nell'istanza dovrà essere espressamente indicato che "le suelencate dichiarazioni vengono rese ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. n. 445 del 28.12.2000, con la consapevolezza che nel caso di dichiarazioni mendaci, falsità in atti ed uso di atti falsi, si incorrerebbe nelle pene stabilite dal Codice Penale e dalle leggi speciali in materia, secondo quanto prescritto dall'art. 76 del suddetto D.P.R.".

Le dichiarazioni sostitutive non devono essere rese qualora venissero presentati i rispettivi

certificati, in corso di validità, in originale o in copia autenticata.

L'istanza e le dichiarazioni sostitutive devono essere sottoscritte in ogni pagina, pena esclusione dalla gara; qualora si utilizzi il modulo predisposto da questa Amministrazione quest'ultimo, oltre ad essere sottoscritto in ogni pagina, deve essere regolarmente compilato barrando le parti che non interessano.

In caso di associazioni temporanee di imprese o di consorzi l'istanza e le relative dichiarazioni sostitutive dovranno essere prodotte oltre che dall'impresa capogruppo anche da ciascuna impresa o consorzio facenti parte della riunione, pena esclusione.

- B) Deposito cauzionale provvisorio, ex art. 30 − 1° comma della legge quadro così come integrato dall'art. 145 comma 50 della legge 388/00, del 2% dell'importo dei lavori (compresi gli oneri della sicurezza), pari a € 16.766,70 da prestare con le modalità indicate nell'art. 100 del D.P.R. 554/99. Qualora la cauzione venga prestata mediante fidejussione bancaria o assicurativa ovvero rilasciata dagli intermediari finanziari autorizzati, a pena di esclusione la stessa dovrà avere una durata di almeno 180 giorni a decorrere dalla data di scadenza per la presentazione dell'offerta con espressa indicazione del termine finale, dovrà prevedere la condizione con la quale l'Istituto bancario o assicurativo si obbliga incondizionatamente ad effettuare il versamento della cauzione entro 15 giorni a semplice richiesta scritta dell'Amministrazione e, inoltre, dovrà prevedere l'espressa rinuncia al beneficio della preventiva escussione di cui all'art. 1944 C.C. e della decadenza di cui all'art. 1957 C.C. Ai non aggiudicatari la cauzione verrà restituita a richiesta entro trenta giorni dall'aggiudicazione definitiva.
- C) Dichiarazione di un istituto bancario o di una compagnia di assicurazione ovvero di un intermediario finanziario, contenente l'impegno a rilasciare, in caso di aggiudicazione dell'appalto, a richiesta del concorrente, una garanzia fidejussoria relativa alla cauzione definitiva di cui al comma 2 dell'art. 30 della legge quadro.
- D) Certificazione di cui all'art. 17 della L. 12.03.1999 n. 68, per le imprese soggette agli obblighi di assunzioni obbligatorie previste dall'art. 3 della predetta legge, rilasciata in data non anteriore a quella di pubblicazione del presente bando dal Servizio per l'impiego della Provincia competente, dalla quale risulti l'ottemperanza alle norme che disciplinano il diritto al lavoro dei disabili. Qualora la certificazione sia stata rilasciata in una data antecedente a quella del presente bando e, comunque, nei limiti di validità di sei mesi, la stessa deve essere accompagnata da una dichiarazione sostitutiva del legale rappresentante che confermi la persistenza della situazione certificata dalla originaria attestazione dell'ufficio competente.
- E) L'offerta che dovrà essere redatta sul MODULO denominato "lista delle lavorazioni e forniture previste per l'esecuzione dei lavori". I concorrenti dovranno riportare i prezzi unitari che offrono per ogni lavorazione e fornitura espressi in cifre nella quinta colonna ed in lettere nella sesta colonna; nella settima colonna dovranno essere indicati gli importi scaturiti dai prodotti tra le quantità riportate nella quarta colonna ed i prezzi indicati nella sesta. Il prezzo complessivo offerto, rappresentato dalla somma di tali prodotti e calcolato fino alla seconda cifra decimale arrotondata all'unità superiore qualora la terza cifra

decimale sia pari o superiore a cinque, deve essere indicato in calce al modulo stesso unitamente al conseguente ribasso percentuale rispetto al prezzo posto a base di gara. Il prezzo complessivo ed il ribasso devono essere espressi in cifre ed in lettere ed in caso di discordanza prevale il ribasso percentuale indicato in lettere. Nel caso di discordanza dei prezzi unitari offerti prevale il prezzo indicato in lettere. Eventuali correzioni apportate dal concorrente dovranno essere confermate e sottoscritte a **pena di esclusione** dal legale rappresentante.

Il predetto modulo, al quale vanno apposte le prescritte marche da bollo, deve essere sottoscritto in ogni pagina dal legale rappresentante dell'impresa concorrente, del raggruppamento o del consorzio, oppure, nel caso di raggruppamenti non ancora costituiti, dal legale rappresentante di ciascuna delle imprese che costituiranno i raggruppamenti o i consorzi, **pena esclusione.** 

Unitamente alla lista delle lavorazioni e forniture, i concorrenti dovranno riconsegnare l'elenco delle descrizioni delle varie lavorazioni e forniture previste in progetto debitamente compilato, con l'indicazione dei prezzi unitari che offrono per ogni lavorazione e fornitura espressi in cifre ed in lettere, e sottoscritto in segno di accettazione in ogni pagina dai firmatari delle predette liste, **pena esclusione.** 

Dopo l'aggiudicazione definitiva e prima della stipula del contratto, la stazione appaltante procede alla verifica dei conteggi presentati dall'aggiudicatario tenendo per validi ed immutabili i prezzi unitari e correggendo, ove si riscontrino errori di calcolo, i prodotti o la somma con le modalità di cui all'art. 90 - comma 7 - del DPR 554/99.

La lista delle lavorazioni e forniture e l'elenco delle descrizioni delle varie lavorazioni e forniture previste in progetto, a **pena di esclusione dalla gara**, devono essere chiusi da soli in apposita busta sigillata con ceralacca sui lembi di chiusura che, a sua volta, sarà racchiusa nel plico sigillato con ceralacca sui lembi di chiusura, unitamente alla documentazione richiesta. Sul frontespizio del plico e della busta dovrà essere indicato che trattasi di offerta per gara di appalto, specificando l'oggetto, la data della prima seduta di gara ed il mittente.

Oltre il termine stabilito non sarà ritenuta valida alcun'altra offerta anche se sostitutiva o aggiuntiva di offerta precedente. Non è ammessa la presentazione di offerte in sede di gara. Non si farà luogo a gara di miglioria.

- Gli offerenti resteranno vincolati all'offerta per 180 giorni dalla scadenza del termine di presentazione della stessa.

Criterio di aggiudicazione: La gara verrà esperita nel rispetto dell'art. 21, comma 1 - lett. a) della legge quadro, con il criterio del prezzo più basso, inferiore a quello posto a base d'asta, determinato mediante offerta a prezzi unitari. La media aritmetica sarà calcolata fino a quattro cifre decimali approssimate per eccesso o per difetto. Si procederà all'esclusione automatica dalla gara delle offerte anormalmente basse con le modalità previste dal comma 1 bis del suddetto art. 21. Tale procedura non sarà esercitata qualora il numero delle offerte ammesse risulti inferiore a cinque. In tal caso, le offerte che presenteranno un carattere anormalmente basso rispetto alla prestazione saranno soggette a verifica di congruità da parte

del responsabile del procedimento, ai sensi dell'art. 89, comma 4, del DPR 554/99; nella valutazione dell'anomalia sarà altresì considerato il costo del lavoro ai sensi dell'art. 1 commi 1 e 2 della legge 7.11.2000 n. 327. Si procederà all'aggiudicazione provvisoria in base al ribasso percentuale indicato in lettere, anche in presenza di una sola offerta valida. Nel caso di offerte uguali, si provvederà mediante sorteggio. Non sono ammesse offerte in aumento o condizionate.

- L'aggiudicazione definitiva avverrà con determinazione dirigenziale previa verifica, secondo quanto stabilito dall'art. 10 comma 1/quater della legge quadro, del possesso da parte dell'aggiudicatario e del concorrente che segue in graduatoria dei requisiti di capacità finanziaria e tecnica richiesti attraverso l'acquisizione dell'attestazione di qualificazione rilasciata da una SOA autorizzata.
- Non sono ammesse offerte in variante.
- In caso di fallimento o di risoluzione del contratto per grave inadempimento dell'originario appaltatore, l'Amministrazione si riserva di avvalersi della facoltà prevista dall'art. 10 comma 1 ter della legge quadro.
- Saranno a carico dell'aggiudicataria le spese di redazione, bollo, diritti di segreteria, registrazione contratto. Si farà luogo all'esclusione dalla gara nel caso che manchi, risulti incompleto o difforme qualcuno dei documenti richiesti, ovvero, il plico pervenga oltre il perentorio termine fissato dal presente bando. Il recapito del plico rimane ad esclusivo rischio del mittente ove per qualsiasi motivo, anche dì forza maggiore, lo stesso non giunga a destinazione entro il termine fissato. Tutta la documentazione inviata dalle imprese concorrenti resta acquisita agli atti dell'Ente e non sarà restituita. Per quanto non previsto nel presente bando si fa espresso riferimento alla vigente normativa in materia di appalti pubblici.

Responsabile unico del procedimento: Arch. Paolo Di Febo (Tel. 085/4283354)

Pescara, 21.01.2003

IL DIRIGENTE

Dr.ssa Floriana D'Intino

# COMUNE DI PESCARA (PE)

Bando di gara per lavori di manutenzione straordinaria riserva naturale Pineta Dannunziana comparti nn. 2-3-4-5.

Comune di Pescara, Piazza Italia n. 1 – cap 65100 – Tel.: 085/42831 - Fax: 085/ Internet: <a href="https://www.comune.pescara.it">www.comune.pescara.it</a> – Pubblico incanto ai sensi dell'art. 20 della Legge quadro in materia di lavori pubblici 11.02.1994 n. 109 modificata ed integrata dalla Legge n. 415 del 18.11.1998. Luogo di esecuzione: Pescara. LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA RISERVA NATURALE PINETA DANNUNZIANA COMPARTI NN. 2 - 3 - 4 - 5

L'importo complessivo dell'appalto ammonta a € 710.000,00, oltre IVA, così suddiviso: Importo a base d'asta € 700.000,00 di cui € 9.526,95 a corpo e € 690.473,05 a misura, ai sensi dell'art. 19, comma 4, della predetta legge quadro. Oneri relativi ai piani di sicurezza € 10.000,00 non soggetti a ribasso d'asta.

Lavorazioni di cui si compone l'intervento: Categoria prevalente: 0S24 - € 500.456,16 (di cui € 6.000,00 per oneri della sicurezza). Ulteriori Categorie: OG11 - € 137.706,43 (di cui € 2.500,00 per oneri della sicurezza); OG3 - € 71.837,41 (di cui € 1.500,00 per oneri della sicurezza); subappaltabili o affidabili a cottimo oppure scorporabili ai sensi dell'art. 30 - lett. c) del D.P.R. n. 34 del 25.01.2000 e dell'art. 73 – commi 2 e 3 del D.P.R. n. 554 del 21.12.1999. Termine di esecuzione dei lavori: 360 giorni naturali e consecutivi decorrenti dalla data del verbale di consegna dei lavori.

Gli interessati possono prendere visione degli elaborati progettuali tutti i giorni, esclusi sabato e festivi, dalle ore 9 alle ore 12 e dalle ore 16 alle ore 17 del martedì e giovedì, presso l'Ufficio rlazioni con il Pubblico sito in Piazza Italia n. 9 (Tel: 085-4283393 - Fax: 085/28105); possono, inoltre, ritirare la lista delle lavorazioni e forniture e l'elenco delle descrizioni delle varie lavorazioni e fornioture. Copie degli atti tecnici progettuali possono essere acquistate presso l'eliografia GASPARI sita in via Chieti n. 24 – Tel. e Fax 085/4212921. Il bando di gara ed il modulo per la redazione dell'istanza e delle dichiarazioni sostitutive sono, altresì, disponibili sui siti Internet: <a href="www.comune.pescara.it">www.comune.pescara.it</a> - <a href="www.comune.

La presa visione dei luoghi dovrà essere concordata con il responsabile del procedimento. L'offerta e la documentazione richieste dovranno essere redatte in lingua italiana e pervenire entro e non oltre le ore 13 del 26° giorno successivo alla pubblicazione del presente bando sul *Bollettino Ufficiale della Regione Abruzzo*, direttamente o a mezzo posta, in plico chiuso con ceralacca sui lembi di chiusura (compresi i lembi preincollati) indirizzato al Comune di Pescara (Settore Appalti e Patrimonio) Piazza Italia n. 1 - CAP 65100, **pena esclusione.** 

Il secondo giorno successivo a quello fissato per la presentazione delle offerte, alle ore 10,00, presso la sede comunale, si procederà in seduta pubblica all'apertura dei plichi per la verifica dei documenti e l'ammissione delle ditte alle successive fasi della gara, di cui al comma 1/quater dell'art. 10 della legge quadro, di un numero di offerenti pari al 10% delle offerte ammesse, arrotondato all'unità superiore. Qualora le imprese sorteggiate abbiano presentato, in copia conforme, l'attestazione di qualificazione rilasciata da una Società

organismo di attestazione, si procederà immediatamente alla apertura dei plichi contenenti le offerte economiche. In caso contrario i concorrenti estratti dovranno, entro 10 giorni dalla data della richiesta, trasmessa a mezzo fax, comprovare il possesso dei requisiti di capacità economica, finanziaria e tecnico-organizzativa necessari per partecipare alla gara presentando la predetta attestazione SOA e le operazioni di gara verranno riprese in seduta pubblica, presso la sede comunale, il 15° giorno successivo a quello fissato per la prima fase della gara, alle ore 10,00. Le scadenze che cadono nelle giornate festive o di sabato si intendono prorogate al giorno successivo non festivo.

L'offerta dei concorrenti deve essere corredata, ai sensi dell'art. 30 - comma 1 della legge quadro così come integrato dall'art. 145 - comma 50 della legge 388/00, da una cauzione provvisoria pari al 2% dell'importo dell'appalto accompagnata dall'impegno di un fidejussore a rilasciare garanzia fidejussoria al successivo comma 2, qualora l'offerente risultasse aggiudicatario dell'appalto. L'aggiudicatario deve costituire la predetta garanzia fidejussoria definitiva nella misura fissata dal citato comma 2 dell'art. 30 della legge quadro come modificato dall'art. 7 comma 1 – lett. t) della legge n. 166 del 1° agosto 2002. La cauzione provvisoria e la garanzia fidejussoria definitiva sono ridotte del 50% per le imprese che dichiareranno di essere certificate ai sensi dell'art. 8 comma 11-quarter della predetta legge quadro.

L'esecutore dei lavori è altresì obbligato a stipulare una polizza di assicurazione per danni di esecuzione, ai sensi del citato art. 30 - comma 3 e dell'art. 103 del D.P.R. n. 554/1999, per una somma assicurata pari a € 5.000.000,00; la polizza deve inoltre assicurare la Stazione Appaltante contro la responsabilità civile verso terzi. L'opera è finanziata mediante contributo regionale ai sensi della L.R. 53/01 e con avanzo di amministrazione.

I pagamenti verranno effettuati in conformità a quanto stabilito dal C.S.A.. Per la quota finanziata mediante contributo regionale, il calcolo del tempo contrattuale per la decorrenza degli interessa di ritardato pagamento non terrà conto dei giorni intercorrenti tra la spedizione della domanda di somministrazione delle rate del contributo alla Regione Abruzzo e la ricezione del relativo mandato di pagamento. I pagamenti relativi ai lavori svolti dal subappaltatore o cottimista verranno effettuati dall'aggiudicatario che è obbligato a trasmettere, entro venti giorni dalla data di ciascun pagamento effettuato, copia delle fatture quietanzate con l'applicazione delle ritenute a garanzie effettuate. Sono ammessi a partecipare alla gara i soggetti di cui all'art. 10 della legge quadro. Alle riunioni di concorrenti si applicano le disposizioni di cui al successivo art. 13 - come integrato dall'art. 7 comma 1 - lett. f) n. 1) della legge n. 166 del 1° agosto 2002 - e agli artt. 93, 94, 95, 96 e 97 del DPR n. 554/1999.

L'impresa singola o le associazioni temporanee ed i consorzi di tipo orizzontale che sono in possesso dei requisiti di qualificazione determinati con riferimento a lla sola categoria prevalente ed all'importo complessivo dell'appalto ed intendono subappaltare le lavorazioni relative all'ulteriore categoria richiesta ad imprese qualificate, dovranno fare apposita dichiarazione, **pena l'esclusione.** 

Le imprese dei Paesi appartenenti all'Unione Europea partecipano alle condizioni previste dal comma 11bis dell'art. 8 della legge quadro. Per partecipare al pubblico incanto i concorrenti dovranno presentare, **pena l'esclusione**, la seguente documentazione:

- A) Istanza di ammissione alla gara sottoscritta dal legale rappresentante, corredata da copia fotostatica non autenticata di un documento di identità del sottoscrittore ai sensi dell'art. 38 comma 3 del D.P.R. n. 445 del 28.12.2000, contenente, **pena esclusione**, le sottoelencate dichiarazioni sostitutive:
- 1) di essere in possesso, ai sensi dell'art. 3 del D.P.R. n. 34 del 25.01.2000, dell'attestazione di qualificazione, rilasciata da una SOA regolarmente autorizzata, con l'indicazione della data di rilascio, delle categorie e classifiche per le quali l'impresa è qualificata;
- 2) di non trovarsi nelle situazioni previste nell'art. 75, comma 1, del D.P.R n. 554 del 21.12.99 come sostituito dall'art. 2 del D.P.R. n. 412 del 30.08.2000. Le dichiarazioni sostitutive di non trovarsi nelle situazioni previste nell'art. 75, comma 21, del D.P.R. n. 412 del 30.08.2000. Le dichiarazioni sostitutive di non trovarsi nelle situazioni previste nelle lettere b) e c) del suddetto art. 75 dovranno essere presentate dai direttori tecnici, dal titolare per le imprese individuali, da tutti I soci nel caso di società in nome collettivo, dai soci accomandatari nel caso di società in accomandita semplice, da tutti gli amministratori muniti dei poteri di rappresentanza negli altri casi. La dichiarazione sostitutiva di cui alla citata lettera c) dovrà essere presentata anche dai soggetti cessati dalla carica nel triennio antecedente la data di pubblicazione del presente invito, fatto salvo quant'altro prescritto nella medesima lett. c);
- 3) che l'impresa è iscritta al registro delle imprese presso la Camera di Commercio, Industria, Agricoltura e Artigianato, ovvero presso i registri professionali dello Stato di provenienza, con l'indicazione della specifica attività di impresa, del numero, della durata e della data iscrizione, dei nominativi dei direttori tecnici, del titolare o dei legali rappresentanti o persone delegate a rappresentare ed impegnare legalmente l'impresa, di tutti i soci per le società in nome collettivo, dei soci accomandatari nel caso di società in accomandita semplice, nonché di tutti i soggetti cessati dalla carica nel triennio antecedente la data di pubblicazione del presente bando; con la precisazione che nei confronti dell'impresa non sono intervenute, negli ultimi cinque anni, dichiarazioni di fallimento, ammissione in concordato ed amministarzione controllata;
- 4) di aver adempiuto, all'interno della propria azienda, agli obblighi di sicurezza previsti dalla vigente normativa (Decreti Legislativi nn. 626/94 e successive modifiche 494/96 e 529/99), ai sensi dell'art. 1, comma 5, della legge n. 327 del 7.11.2000;
- 5) di essere in regola con le norme che disciplinano il diritto al lavoro dei disabili di cui all'art. 17 della legge 12.03.1999 n. 68; **oppure** di non essere soggetta agli obblighi di assunzioni obbligatorie previste dall'art. 3 della predetta legge;
- 6) di aver esaminato gli elaborati progettuali, compreso il computo metrico ed il piano per le misure di sicurezza; di essersi recati sul luogo di esecuzione dei lavori, di aver preso conoscenza delle condizioni locali, della viabilità di accesso, delle cave eventualmente necessarie e delle discariche autorizzate nonché di tutte le circostanze generali e particolari

suscettibili di influire sulla determinazione dei prezzi, sulle condizioni contrattuali e sulla esecuzione dei lavori e di aver giudicato i lavori stessi realizzabili, gli elaborati progettuali adeguati ed i prezzi, compresi gli oneri relativi ai piani di sicurezza, nel loro complesso remunerativi e tali da consentire il ribasso offerto; di avere effettuato una verifica della disponibilità della mano d'opera necessaria per l'esecuzionedei lavori nonché della disponibilità di attrezzature adeguate all'entità e alla tipologia e categoria dei lavori in appalto; di accettare tutte le condizioni contenute nel Capitolato Speciale di Appalto e nel bando di gara. Per prendere visione dei luoghi interessati ai lavori I concorrenti dovranno rivolgersi al responsabile del procedimento il quale provvederà a trasmettere apposita certificazione in tal senso direttamente alla commissione di gara; la mancata certificazione comporterà l'esclusione dalla gara. La visione può essere effettuata esclusivamente dal legale rappresentante, dall'amministratore, dal direttore tecnico dell'impresa ovvero da altro soggetto appositamente delegato per iscritto dal legale rappresentante, il quale non può operare nella medesima gara per più imprese;

- 7) l'indicazione del domicilio fiscale dell'impresa, del numero di codice fiscale, Partita IVA, telefono, fax ed indirizzo e-mail;
- 8) di non aver alcuna situazione di controllo giuridico con altre imprese partecipanti alla gara a norma degli artt. 2359 e segg. del C.C.;
- 9) che intende prendere parte alla gara nel pieno rispetto delle norme per la tutela della concorrenza e del mercato, ai sensi delle leggi nn. 216/74 e 287/90 e del D.Lgs. n. 127/91;
- 10) di essere in regola con i versamenti contributivi ed assicurativi INPS, INAIL, CASSE EDILI previste dai CCNL di categoria e territoriali indicando il codice di iscrizione a queste ultime ed il CCNL adottato dall'impresa;
- 11) di accettare, in caso di aggiudicazione dell'appalto, che per ogni e qualsiasi controversia non definibile in via Amministrativa, è esclusivamente competente il foro di Pescara con espressa rinuncia al foro facoltativo di cui all'art. 20 del C.P.C.;
- 12) l'indicazione delle imprese per le quali si intende concorrere, nel caso di consorzi di cui all'art. 10, comma 1, lettere b e c, della legge quadro;
- 13) nell'eventualità di associazioni temporanee di imprese da costituire: l'indicazione dell'impresa qualificata come capogruppo e l'impegno dell'impresa mandante in caso di aggiudicazione della gara di conferire mandato collettivo speciale con rappresentanza alla suddetta capogruppo, la quale stipulerà il contrastto in nome e per conto proprio e delle mandanti;
- 14) nel caso in cui l'impresa singola o le associazioni temporanee o i consorzi di tipo orizzontale siano in possesso dei requisiti di qualificazione con riferimento alla sola categoria prevalente e all'importo complessivo dell'appalto: di impegnarsi a subappaltare, ai sensi dell'art. 74 comma 2 del DPR 554/99, le lavorazioni riferite alle ulteriori categorie richieste ad imprese in possesso dei relativi requisiti di qualificazione;

- 15) l'indicazione dei lavori o delle parti di opere, riferiti alla categoria prevalente (**OS24**), che si intendono subappaltare o concedere in cottimo, ai sensi e nel rispetto dell'art. 34 della legge quadro;
- 16) che nei confronti dell'impresa non è stata applicata una sanzione interdittiva a contrattare con la Pubblica Amministrazione per gli illeciti amministrativi dipendenti da reato, ai sensi della lett. c) comma 2 dell'art. 9 del D.Lgs 8.06.2001 n. 231;
- 17) nell'eventualità di cauzione provvisoria e garanzia fidejussoria definitiva ridotte del 50%: che l'impresa è certificata ai sensi dell'art. 8 comma 11-quarter della legge quadro;
- 18) di aver controllato, ai sensi dell'art. 90 comma 5 del DPR 554/99, le voci riportate nella lista delle quantità relative alla parte dei lavori a corpo posta a base di gara attraverso elaborati progettuali;
- 19) di prendere atto, a norma dell'art. 90 comma 5 del DPR 554/99, che l'indicazione delle voci e delle quantità riportate nella lista delle lavorazioni e forniture relativamente alla parte dei lavori a corpo, non ha effettuato sull'importo complessivo dell'offerta che resta fisso e invariabile ai sensi degli artt. 19 comma 4 e 21 comma 1 della legge quadro;
- 20) di non avvalersi, ai sensi del comma 14 dell'art. 1-bis della legge n. 383/2001 come sostituito dall'art. 1 comma 2 della legge n. 266 del 22.11.2002, di piani individuali di emersione.
- 21) di essere in possesso della dichiarazione della presenza dei requisiti del sistema di qualità aziendale.

Nell'istanza dovrà essere espressamente indicato che "le suelencate dichiarazioni vengano rese ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. n. 445 del 28.12.2000, con la consapevolezza che nel caso di dichiarazioni mendaci, falsità in atti ed uso di atti falsi, si incorrerebbe nelle pene stabilite dal Codice Penale e dalle leggi speciali in materia, secondo quanto prescritto dall'art. 76 del suddetto D.P.R.".

Le dichiarazioni sostitutive non devono essere rese qualora venissero presentati i rispettivi certificati, in corso di validità, in originale o in copia autenticata.

L'istanza e le dichiarazioni sostitutive dovranno essere sottoscritte in ogni pagina, pena esclusione della gara; qualora si utilizzi il modulo predisposto da questa Amministrazione quest'ultimo, oltre ad essere sottoscritto in ogni pagina, deve essere regolarmente compilato barrando le parti che non interessano.

In caso di associazioni temporanee di imprese o di consorzi, l'istanza e le relative dichiarazioni sostitutive dovranno essere prodotte oltre che dall'impresa capogruppo anche da ciascuna impresa o consorzio facenti parte della riunione, pena l'esclusione.

B) Deposito cauzionale provvisorio ex art.  $30 - 1^{\circ}$  comma della legge quadro così come integrato dall'art. 145 - comma 50 della legge 388/00, del 2% dell'importo dei lavori

(compresi gli oneri della sicurezza), pari a € 14.200,00 da prestare con le modalità indicate nell'art. 100 del DPR 554/99. Qualora la cauzione venga prestata mediante fidejussione bancaria o assicurativa ovvero rilasciata dagli intermediari finanziari autorizzati, <u>a pena di esclusione</u> la stessa dovrà avere una durata di almeno 180 giorni a decorrere dalla data di scadenza per la presentazione dell'offerta con espressa indicazione del termine finale, dovrà prevedere la+ condizione con la quale l'Istituto bancario o assicurativo si obbliga incondizionatamente ad effettuare il versamento della cauzione entro 15 giorni a semplice richiesta scritta dell'Amministrazione e, inoltre, dovrà prevedere l'espressa rinuncia al beneficio della preventiva escussione di cui all'art. 1944 C.C. <u>e della decadenza di cui all'art. 1957 C.C.</u> -. Ai non aggiudicatari la cauzione verrà restituita a richiesta entro trenta giorni dall'aggiudicazione definitiva.

- C) Dichiarazione di un istituto bancario o di una compagnia di assicurazione ovvero di un intermediario finanziario, contenente l'impegno a rilasciare, in caso di aggiudicazione dell'appalto, a richiesta del concorrente, una garanzia fidejussoria relativa alla cauzione definitiva di cui al comma 2 dell'art. 30 della legge quadro.
- D) L'offerta che dovrà essere redatta sul MODULO denominato "lista delle lavorazioni e forniture previste per l'esecuzione dei lavori". I concorrenti dovranno riportare I prezzi unitari che offrono per ogni lavorazione e fornitura espressi in cifre nella quinta colonna ed in lettere nella sesta colonna; nella settima colonna dovranno essere indicati gli importi scaturiti dai prodotti tra le quantità riportate nella quarta colonna ed I prezzi indicati nella sesta.

Il prezzo complessivo offerto, rappresentato dalla somma di tali prodotti e calcolato fino alla seconda cifra decimale arrotondata all'unità superiore qualora la terza cifra decimale sia pari o superiore a cinque, deve essere indicato in calce al modulo stesso unitamente al conseguente ribasso percentuale rispetto al prezzo complessivo ed il ribasso devono essere espressi in cifre ed in lettere ed in caso di discordanza prevale il ribasso percentuale indicato in lettere. Nel caso di discordanza dei prezzi unitari offerti prevale il prezzo indicato in lettere.

Eventuali correzioni apportate dal concorrente dovranno essere confermate e sottoscritte a **pena di esclusione** dal legale rappresentante. Il predetto modulo, al quale vanno apposte le prescritte marche da bollo, deve essere sottoscritto in ogni pagina dal legale rappresentante dell'impresa concorrente, del raggruppamento o del consorzio, oppure nel caso di raggruppamenti non ancora costituiti, dal legale rappresentante di ciascuna delle imprese che costituiranno i raggruppamenti o i consorzi, **pena esclusione.** 

Unitamente alla lista delle lavorazioni e forniture, i concorrenti dovranno riconsegnare l'elenco delle descrizioni delle varie lavorazioni e forniture previste in progetto debitamente compilato, con l'indicazione dei prezzi unitari che offrono per ogni lavorazione e fornitura espress in cifre ed in lettere, e sottoscritto in segno di accettazione in ogni pagina dai firmatari delle predette liste, **pena esclusione**. Dopo l'aggiudicazione definitiva e prima della stipula del contratto, la stazione appaltante procede alla verifica dei conteggi presentati dall'aggiudicatario tenendo per validi ed immutabili i prezzi unitari e correggendo, ove si riscontrino errori di calcolo, i prodotti o la somma con le modalità di cui all'art. 90 - comma 7 - del DPR 554/99.

La lista delle lavorazioni e descrizioni delle varie lavorazioni e forniture previste in progetto, a pena di esclusione della gara, devono essere chiusi da soli in apposita busta sigillata con ceralacca sui lembi di chiusura (compresi i lembi preincollati) che, a sua volta sarà racchiusa nel plico sigillato con ceralacca sui lembi di chiusura (compresi i lembi preincollati), unitamente alla documentazione richiesta; sul frontespizio del plico e della busta dovrà essere indicato che trattasi di offerta per gara di appalto, specificando l'oggetto, la data della prima seduta di gara ed il mittente. Oltre il termine stabilito non sarà ritenuta valida alcun'altra offerta anche se sostitutiva o aggiuntiva di offerta precedente Non è ammessa la presentazione di offerte in sede di gara. Non si farà luogo a gara di miglioria. Gli offerenti resteranno vincolati all'offerta per 180 giorni dalla scadenza del termine di presentazione della stessa.

Criterio di aggiudicazione: La gara verrà esperita nel rispetto dell'art. 21, comma 1 - lett. c) della legge quadro, con il criterio del prezzo più basso, inferiore a quello posto a base d'asta, determinato mediante offerta a prezzi unitari. La media aritmetica sarà calcolata fino a quattro cifre decimali approssimate per eccesso o per difetto. Si procederà all'esclusione automatica dalla gara delle offerte anormalmente basse con le modalità previste dal comma 1 bis del suddetto art. 21. Tale procedura non sarà esercitata qualora il numero delle offerte ammesse risulti inferiore a cinque. In tal caso, le offerte che presenteranno un carattere anormalmente basso rispetto all'aprestazione saranno soggette a verifica di congruità da parte del responsabile del procedimento ai sensi dell'art. 89, comma 4, del DPR 554/99; nella valutazione dell'anomalia sarà altresì considerato il costo del lavoro ai sensi dell'art. 1 commi 1 e 2 della legge 7.11.2000 n. 327. Si procederà all'aggiudicazione priovvisoria in base al ribasso percentuale indicato in lettere, anche in presenza di una sola offerta valida. Nel caso di offerte uguali, si provvederà mediante sorteggio. Non sono ammesse offerte in aumento o condizionate.

L'aggiudicazione definitiva avverrà con determinazione dirigenziale previa verifica, secondo quantio stabilito dall'art. 10 – comma 1/quarter – della legge quadro, del possesso da parte dell'aggiudicatario e del concorrente che segue in graduatoria dei requisiti di capacità tecnica e finanziaria attraverso l'acquisizione dell'attestazione di qualificazione rilasciata da una SOA autorizzata. Non sono ammesse offerte in variante.

In caso di fallimento o risoluzione del contratto per grave inadempimento dell'originario appaltatore, l'Amministrazione si riserva di avvalersi della facoltà prevista dall'art. 10 – comma 1 ter della legge quadro. Saranno a carico dell'aggiudicataria le spese di redazione, bollo, diritti di segreteria, registrazione contratto. Si farà luogo all'esclusione dalla gara nel caso che manchi, risulti incompleto o difforme qualcuno dei documenti richiesti, ovvero, il plico pervenga oltre il perentorio termine fissato dal presente bando. Il recapito del plico rimane ad esclusivo rischio del mittente ove per qualsiasi motivo, anche di forza maggiore, lo stesso non giunga a destinazione entro il termine fissato.

Tutta la documentazione inviata dalle imprese concorrenti resta acquisita agli atti dell'Ente e non sarà restituita. Per quanto non previsto nel presente bando si fa espresso riferimento alla vigente normativa in materia di appalti pubblici.

Responsabile unico del procedimento: P.A. RAPATTONI COSTANTINO (TEL. 085/4283355)

Pescara, 4 Febbraio 2003

IL DIRIGENTE **Dr.ssa Floriana D'Intino**